Новосибирский центр продуктивного обучения


Вопросы конкурса «Человек и природа» для 3-4 классов

(конкурс прошел 15 апреля 2010 года)

Задания, оцениваемые в 3 балла

1. Герб Российской Федерации изображен на рисунке:  
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(А) 


(Б) 

       (В)     
               (Г) 
      
            (Д) 

Герб – официальная эмблема государства, относящаяся к символам государства наряду с государственным флагом и государственным гимном.

На рисунках изображены следующие гербы: Республики Польша (А), Российской Федерации (Б), Республики Черногория (В),  Австрийской республики (Г), Республики Албания (Д).

«Государственный герб Российской Федерации является официальным государственным символом Российской Федерации. 
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Государственный герб Российской Федерации представляет собой четырехугольный, с закругленными нижними углами, заостренный в оконечности красный геральдический щит с золотым двуглавым орлом, поднявшим вверх распущенные крылья. Орел увенчан двумя малыми коронами и - над ними - одной большой короной, соединенными лентой. В правой лапе орла - скипетр, в левой - держава. На груди орла, в красном щите, - серебряный всадник в синем плаще на серебряном коне, поражающий серебряным копьем черного опрокинутого навзничь и попранного конем дракона. 

Воспроизведение Государственного герба Российской Федерации допускается без геральдического щита (в виде главной фигуры - двуглавого орла с атрибутами, перечисленными в статье 1 настоящего Федерального конституционного закона), а также в одноцветном варианте».

Федеральный конституционный закон от 25 декабря 2000 г. N 2-ФКЗ

"О Государственном гербе Российской Федерации"

♦
2. Берега Азии, Африки и Австралии омывает … океан.
(А) Южный;
  (Б) Тихий;
  (В) Атлантический;      (Г) Северный Ледовитый;   (Д) Индийский.
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♦
3. Порядок расположения природных зон России с юга на север: 
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	(Б)
	(В)
	(Г)
	(Д)
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	степь
	пустыня
	 степь 

	степь
	лес
	пустыня 
	лес
	лес 

	лес
	степь
	лес
	степь
	пустыня

	тундра
	пустыня
	тундра 
	тундра
	тундра


В пределах России выделяют следующие  природные зоны (с севера на юг): арктические пустыни, тундра, лесотундра, тайга, смешанные и широколиственные леса, лесостепь, степь, полупустыни и пустыни. 
♦
4. Солнечное затмение на Земле происходит, когда: 
(А) Земля оказывается между Солнцем и Луной.  
(Б) Луна оказывается между Солнцем и Землей.

(В) Солнце оказывается между Землей и Луной. 
(Г) Венера оказывается между Солнцем и Землей.

(Д) Меркурий оказывается между Солнцем и Землей.
Солнечные затмения - астрономические явления, заключающиеся в том, что земному наблюдателю Солнце перестает быть видимым полностью или частично. Затмение Солнца наблюдается тогда, когда его закрывает Луна. Полное солнечное затмение длится не более 8 минут. При частном солнечном затмении диск Солнца закрывается не полностью, и продолжаться оно может до 2 часов.

Затмения бывают не только солнечные, но и лунные, они всегда производят на людей сильное впечатление, поэтому упоминания о них сохранились в преданиях многих народов. 
Ежегодно бывает не больше 7 затмений (из них не более 3 лунных). 
Полное солнечное затмение можно было наблюдать на территории России 1 августа 2008 года. Следующее будет только 12 августа 2026 года в районе полуострова Таймыр.
♦
5. Из перечисленных животных не является птицей: 

 
  (А) казуар;
(Б) пингвин;
(В) дронт;
(Г) оцелот;
(Д) киви.
(А) Казуар - крупная нелетающая птица, обитающая в тропических лесах Новой Гвинеи и Австралии. Рост казуара достигает полутора метров. Ноги казуара очень сильные, трёхпалые, имеют острые когти. Казуары способны развивать скорость до 50 километров в час даже при беге через густой лес, могут прыгать выше  метра в высоту и очень хорошо плавают.

(Б) Пингвины - птица, полностью потерявшая способность к полету, прекрасно плавающая и ныряющая: под водой пингвин способен находиться почти 20 минут на глубине 250 м. Пингвины населяют Антарктику,  а также побережья Южной Америки, Австралии и Южной Африки.
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(В) Дронт - крупная птица с большой головой и огромным мощным клювом, с маленькими короткими крыльями. Обитая на островах в Индийском океане, где не было наземных хищников, дронты утратили способность к полету и стали тяжеловесными и неуклюжими.  К концу XVII века дронт был полностью истреблён человеком и завезёнными им животными.


(Г) Оцелот - млекопитающее рода кошек. Оцелот распространён в Центральной и Южной Америке. Обитает в лесах и густых кустарниках, хорошо лазает по деревьям. Охотится в сумерках и ночью на обезьян, грызунов, птиц, пресмыкающихся, домашнюю птицу. Занесен в Красную книгу.      
(Д) Киви – птица отряда бескрылых, обитает в Новой Зеландии. У киви сильные четырёхпалые ноги и длинный узкий клюв с ноздрями на самом кончике. Крылья не развиты, хвост отсутствует. Перья киви больше напоминают густую шерсть. 
♦
6. Выберите неверное высказывание о свойстве чистого воздуха:

(А) прозрачный;
   (Б) не имеет запаха;
       (В) хорошо проводит тепло; 

(Г) при охлаждении сжимается;


      (Д) при нагревании расширяется.

Воздух - естественная бесцветная прозрачная смесь газов, главным образом азота и кислорода, составляющая земную атмосферу. Под действием воды и воздуха совершаются важнейшие геологические процессы на поверхности Земли, формируется погода и климат. Воздух является источником кислорода, необходимого для нормального существования большинства живых организмов. Чистый воздух не имеет запаха, при  нагревании расширяется, при охлаждении сжимается, плохо  проводит тепло, благодаря этим физическим свойствам воздух используют в различных процессах (при горении, в металлургии, при получении многих химических веществ), а так же как теплоизоляционный, звукоизоляционный и электроизоляционный материал. 

♦
7. Чтобы уберечься от дыма, во время пожара в помещении, нужно:


(А) спрятаться в шкафу;
(Б) забраться на стол;
(В) лечь на пол;


(Г) дышать через мокрое полотенце;
(Д) громко звать на помощь.
При пожарах в помещении большинство людей погибает не в огне, а задохнувшись дымом. Если пожар уже начался, сразу же приготовьте намоченную тряпку, через которую, возможно, придётся дышать. В задымлённом помещении передвигайтесь как можно ниже к полу – дым всегда стремится наверх.
♦
8. Место, где река впадает в другую реку, в море или озеро, называется:
(А) приток;
(Б) исток;
(В) устье;
(Г) русло;
(Д) долина.
(А) Приток  - это водоток, впадающий в более крупную реку, в озеро или в другой водоём. Речная система состоит из главной реки и ее притоков. Притоком может быть и большая река, и ручей. Например, река Томь (длина 827 км) - правый приток Оби.

(Б) Исток  - начало реки, которым может быть сток из озера, или ручей, получающий воду из родника, болота, ледника. Но всегда ниже истока наблюдается постоянное течение воды. Нередко для крупных рек за начало условно принимается место слияния двух разных рек. Например, река Обь начинается от слияния рек Бия и Катунь. 
(В) Устье – место впадения реки в другую реку, озеро или море. Если у реки сохраняется почти постоянная ширина до места впадения, то это – простое  устье. Если устье реки превращается в воронкообразный залив, его называют эстуарий, такое устье, например, у рек Темза и Сена. 
Если море затопляет долину равнинной реки, то это лиман - расширенное устье реки, превратившееся в залив, в котором накапливаются илистые отложения - грязи, нередко используемые как лечебное средство, такое устье, например, у рек Днестр и Амур. Но часто в низовьях крупные реки распадаются на множество рукавов и протоков, образуя дельту, плодородную низменность. Дельта - почти плоская территория, идеально подходящая для сельскохозяйственного использования, например, дельта Волги, Нила, Дуная, Миссисипи.

(Г) Русло - наиболее пониженная часть речной долины, по которой происходит сток. У равнинных рек русло извилистое,  более глубокие участки (плесы) чередуются с более мелкими, с перекатами.

В русле горных рек часто встречаются пороги. Ширина русла самых крупных равнинных рек – Амазонки, Енисея, Оби – в низовьях может достигать даже нескольких десятков километров. У пересыхающих рек русло часть года может оставаться сухим. С течением времени в силу разных причин русла равнинных рек могут изменять свое направление. Например, часто меняли свои русла китайские реки Хуанхэ и Янцзы, что приводило к крупным бедствиям. 
(Д) Долина  - это форма рельефа, ограниченная крутыми бортами, часто с серией ступенчато расположенных террас. У долины различают склоны и дно. Часто склоны являются одновременно и берегами текущей в долине реки. Долины бывают горные  - каньоны, ущелья, теснины - и равнинные. У долин Северного полушария более крутым чаще бывает правый, а в Южном полушарии - левый склон.
♦
9. Продолжительность дня на Земле равна продолжительности ночи:

(А) 22 декабря;         (Б) 22 июня;         (В) 23 января;         (Г) 21 марта;   (Д) 21 октября.
Два раза в году возникает ситуация, когда Солнце пересекает небесный экватор – это равноденствие. В Северном полушарии весеннее равноденствие наступает 21 марта, а осеннее - 23 сентября. В дни равноденствия Солнце восходит точно на востоке и заходит точно на западе, а продолжительность дня и ночи одинакова. Оба полушария освещены равномерно, и к ним поступает одинаковое количество тепла.








♦
 10. Преобладающий газ в атмосфере Земли:

(А) озон;
(Б) кислород;

(В) азот;
(Г) водород;

(Д) метан.
Атмосфера Земли (от греческого atmos - пар и sphaira - шар) - воздушная среда вокруг Земли, вращающаяся вместе с нею. Состав ее у поверхности Земли: 78% азота, 21% кислорода, 1% аргона, еще меньше углекислого газа, водорода, гелия, неона и других газов. 
В нижних 20 км содержится водный пар, количество которого с высотой быстро убывает. На высоте 20-25 км расположен слой озона, который предохраняет живые организмы на Земле от вредного излучения. На очень больших высотах преобладают гелий и водород. Неравномерность нагревания способствует общей циркуляции атмосферы, которая влияет на погоду и климат Земли.
Метан -  бесцветный горючий газ, основной компонент природных рудничного и болотного газов.
Задания, оцениваемые в 4 балла

11. Кочующая птица, зимующая в средней полосе России:

(А) ворона;

(Б)  воробей;

(В) скворец;

(Г) гусь;
(Д) мухоловка.

Кочующие птицы на зиму улетают из северных районов в более южные, но при этом районы летнего и зимнего обитания у них соприкасаются. К таким птицам относится ворона, а также свиристель, снегирь. 
Воробей – оседлая птица, не перелетающая на далекие расстояния, постоянно живущая в пределах одной климатической зоны.

Скворец, гусь и мухоловка – перелетные птицы. Они совершают далекие перелеты из северных районов, где летом гнездятся и выводят потомство, в южные. Места зимовок у них отделены от областей гнездования на многие сотни километров. Здесь эти птицы зимуют, спасаясь от бескормицы. Весной возвращаются в родные места. Так, скворец обыкновенный осенью из средней полосы России улетает в Африку: на север Марокко, Алжира и Туниса. На западе и юге Европы скворец обыкновенный - птица оседлая. Сибирские и среднеазиатские скворцы зимуют в Индии.
♦
12. Последовательность движения туриста по маршруту: «восток – юг – юго-запад» показана на 
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рисунке: 
 (А) 

      (Б) 

   (В)

         (Г)

  (Д)
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Четыре главные точки горизонта: север, юг, восток и запад называют странами света и обозначают буквами С, Ю, В и З или соответственно N, S, Е(или О) и W. На карте принято размещать север сверху листа, соответственно юг  будет снизу, запад -  слева, а восток – справа.
Обыкновенно различают 8 направлений, или румбов, т.е. еще прибавляют: NE - северо-восток, SE - юго-восток, SW - юго-запад, NW - северо-запад. А моряки различают 16 или 32 румба. И тогда

ESE - обозначает восток-юго-восток  и т. д.

У наших моряков, особенно в военном флоте, принято голландское обозначение стран света - обычай, сохранившийся со времен Петра Первого: N - норд, О - ост, S - зюйд, W – вест.
♦
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13. Найдите осу среди изображенных насекомых:

 

(А)                        (Б)                
  (В)                         (Г)                            (Д)

 (А) – шмель;   (Б) – оса;    (В) – медоносная пчела;    

 (Г) – муха-журчалка (она для защиты от хищников имитирует осу);      (Д) – наездник.
♦
14. Останки австралопитеков (человекообразных обезьян) впервые были обнаружены учеными в:  

(А) Америке;

(Б) Австрии;

(В) Австралии;
(Г) Новой Зеландии;
     (Д) Африке.
Австралопитек (от латинского australis южный + греческого pithekos обезьяна) - ископаемая человекообразная обезьяна, близкая к предковой форме человека. Останки австралопитека найдены в Южной Африке. Это были обитатели открытых пространств, жившие в пещерах. Они использовали в качестве орудий камни, палки, кости животных. Были всеядными. Начали осваивать огонь.
♦
15. Южное полушарие освещается больше, чем Северное:
(А) в день зимнего солнцестояния;
(Б) в день  летнего солнцестояния; 

(В) в день осеннего равноденствия;
(Г) в день  весеннего равноденствия;
 (Д) всегда.
Земля постоянно движется по своей орбите вокруг Солнца. С июня по август Земля находится в таком положении относительно Солнца, что Северное полушарие освещается больше и получает большее количество тепла, а с декабря по  февраль – наоборот, Южное полушарие поворачивается к Солнцу и купается в его лучах. День солнцестояния – это такой  день в году, когда высота Солнца над горизонтом в полдень максимальна или минимальна.  В году два солнцестояния — зимнее и летнее. 
21-22 июня  - день летнего солнцестояния в Северном полушарии (самый длинный день в году)  и день зимнего солнцестояния в Южном полушарии (самый короткий день в году). 

21-22 декабря – день зимнего солнцестояния в Северном полушарии (самая длинная ночь в году) и день южного солнцестояния в Южном полушарии (самая короткая ночь).
♦
16. «Муссон» в переводе с арабского языка:
 (А) год;
(Б) неделя;               (Г) сезон;              (В) месяц;               (Д) день.

Муссон (от арабского mausim время года, сезон) - это ветер, дующий зимой с суши на море, а летом с моря на сушу. 
♦
17. Если на полоске бумаги с одной стороны ножницами сделать четыре поперечных разреза, а потом потянуть за противоположные концы в разные стороны, то полоска:
(А) не разорвется; 

(Б) разорвется на две части;

(В) разорвется на три части;
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(Г) разорвется на четыре части;
 
(Д) разорвется на пять частей 
Как бы  мы  не  старались,  даже  при  идеально  однородной  бумаге,  глубина  разрезов  окажется  не  одинакова,  а значит, разрыв произойдет там, где  «самое  тонкое место», то есть полоска  будет рваться  на  две  части. Не верите? Проверьте!

♦
18. Найдите животное, детеныш которого называется щенком:  
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(А)                        (Б) 

       (В)                       (Г)                     (Д)

(А) У лисы детеныша называют лисенком или щенком, как у собаки, волка, соболя и других представителей семейств псовых и куньих. Щенками также называют детёнышей моржей и тюленей.
(Б) У медведя – медвежонок.
 
(В) У тигра – тигренок.

(Г)  У льва – львенок.
(Д) У зайца – зайчонок.    
♦
19. У картофеля человек использует в пищу: 
 (А) корень;   
  (Б) плод; 
 (В) стебель; 
        (Г) цветок; 
 (Д) семя.

Картофель – растение, которое выращивают для пищевых, кормовых и технических целей. Родиной его была Южная Америка. Индейцы Южной Америки начали употреблять его в пищу 14 тысяч лет назад. В Европу картофель был завезен испанцами в середине 16 века и выращивался в оранжереях как декоративное растение – дамы украшали его цветами свои прически и наряды. В Россию картофель уже как съедобное растение завез в конце 17 века  Петр I. Плоды картофеля – зеленоватые ядовитые ягоды, не пригодные для еды. А готовят разнообразные вкусные блюда из клубней картофеля. Клубень – это видоизмененный побег этого растения, основная часть которого – стебель.
♦
20. Апитерапия – это лечение болезней человека с помощью:

(А) собак;
  (Б) кошек;
     (В) змей; 
        (Г) пиявок;          (Д) пчел. 
Апитерапия – это лечение с помощью медоносных пчел, латинское название которых Apis mellifera. Лечение суставов и мышечных болей производят ужалением пчел в биологически активные зоны тела в очаге поражения. Пчелиный яд активизирует работу сердца, улучшает кровообращение, нормализует артериальное давление, восстанавливает после инсультов и инфарктов. С лечебными целями используют также пчелиный воск, прополис, мед, маточное молочко, пергу.
Задания, оцениваемые в 5 баллов.

21. Первой русской экспедицией, совершившей кругосветное путешествие, руководил(и):
(А)  Ж.Ф.Лаперуз;


(Б)  И.Ф.Крузенштерн и Ю.Ф.Лисянский; 

(В)  Д.Я.Лаптев и Х.П.Лаптев;
(Г)  П.П.Семенов-Тян-Шанский;

(Д)  С.И.Дежнев.
(А)  Французский мореплаватель Жан Франсуа Лаперуз (1741-1788) возглавил исследовательскую тихоокеанскую экспедицию на фрегатах «Буссоль» и «Астролябия» в 1785 году. Он исследовал острова Тихого океана и западное побережье Северной Америки; пересек Тихий океан. Нашёл пролив между островами Сахалин и Хоккайдо, впоследствии названный его именем. Из Петропавловска Лаперуз  послал в Париж (через Петербург) гонца с отчётом и картами, а фрегаты повёл к Австралии.  Из Сиднея экспедиция пошла на север и пропала без вести.



(Б)  Иван Фёдорович Крузенштерн (1770–1846) и Юрий Федорович Лисянский (1773–1837) - первые российские кругосветные мореплаватели. В 1803 году они подготовили и осуществили первую русскую кругосветную экспедицию на шлюпах «Надежда» и «Нева». В результате этого плавания на карту были нанесены новые острова, проливы, рифы, бухты и мысы, исправлены многие неточности карт Тихого океана, составлены описания побережий Японии, Сахалина, Курильской гряды. По возвращении в Россию Крузенштерн подготовил трёхтомное «Путешествие вокруг света» с атласом, содержащим более 100 карт и рисунков, изданное почти во всех европейских странах. Имя Ивана Фёдоровича Крузенштерна носят 13 географических объектов: атоллы, острова, проливы, горы и мысы. 
В честь Юрия Федоровича Лисянского названы остров, полуостров и гора на Сахалине.
(В)  Дмитрий Яковлевич Лаптев и Харитон Прокофьевич Лаптев - русские исследователи Арктики, морские офицеры, двоюродные братья. Дмитрий Лаптев, командуя ботом "Иркутск", в 1738 году спустился из Якутска по реке Лене и достиг устья реки Индигирки. В результате плаваний, а также зимних санных походов им было сделано описание берега Ледовитого океана. В честь Дмитрия Лаптева названы: мыс на побережье Ленской дельты и пролив. Харитон Лаптев в 1737 году руководил большой северной экспедицией, описавшей впервые берега Ледовитого океана от Белого моря до реки Колымы. Именем Харитона Лаптева названы несколько мест: морской берег на полуострове Таймыр, мыс на полуострове Челюскин и др. В честь братьев Лаптевых названо одно из морей Северного Ледовитого океана (море Лаптевых).

(Г)  Петр Петрович Семенов-Тян-Шанский (1827-1914) - российский географ, статистик. В 1856 году исследуя Тянь-Шань, он не только описал строение горных цепей и указал закономерности вертикального распределения растительности в горных областях Средней Азии, но и собрал большую коллекцию минералов, гербарий, коллекцию насекомых. Он был организатором многочисленных экспедиций в Среднюю и Центральную Азию. Именем Семенова-Тян-Шанского названы многие места. 
(Д)  Семён Иванович Дежнев (1605–1673) - русский землепроходец и арктический мореход, казачий атаман. В Сибирь перебрался из Великого Устюга и служил сборщиком ясака (натуральной подати). В 1648 году был включён в состав промысловой экспедиции, которая от устья реки Колымы двинулась на восток на 7 судах (кочах). Однажды проблуждал в корякских горах, безуспешно пытаясь отыскать соболиные места, в итоге ознакомился с большей частью долины реки Анадырь и составил ее чертёж. На отмели Анадырского лимана обнаружил богатейшее лежбище моржей. Найденное там огромное количество клыков умерших животных («заморных зубов») впоследствии доставил в Москву, где был произведён в атаманы. Один из первооткрывателей пролива между Азией и Северной Америкой, который впоследствии был назван Беринговым. Его имя носят: мыс, который является крайней северо-восточной оконечностью Азии (сам Дежнев назвал его Большой Каменный Нос), а также остров, бухта, полуостров и село.
♦
22. Если  подуть на ладонь, то создается ощущение прохлады, а если выдохнуть, - то тепла. Так происходит, потому что:
(А) дуем мы холодным воздухом, а выдыхаем  теплый воздух;
(Б) вдыхаем мы холодный воздух, а выдыхаем  теплый;
(В) вдыхаем мы воздух, а выдыхаем  углекислый газ;
(Г) когда мы дуем, то с ладони испаряется влага, а когда выдыхаем – оседает; 

(Д) когда мы дышим, то с ладони испаряется влага, а дуем – оседает.
Чаще поверхность ладони имеет более низкую температуру, чем температура выдыхаемого воздуха, но почему же «выдыхая» теплый воздух, мы можем добиться ощущения прохлады и тепла? Дело объясняется вот чем: если мы дуем на ладонь, то скорость выдыхаемого воздуха, достаточно велика, а это способствует более интенсивному испарению влаги с ладони. Когда же мы дышим на ладонь, оседание (конденсация) выдыхаемых водяных паров, при меньшей скорости движения воздушных масс, способствует повышению температуры поверхности ладони.

♦
23. Средняя скорость движения Земли по орбите вокруг Солнца:
(А) 30 км/мин;
  (Б) 30 м/с;

(В) 30 км/ч;
       (Г) 30 км/с;            (Д) 30 м/мин.

Скорость - характеристика движения; она помогает понять, какой путь пройден за данное время. 

(А) 30 км/мин (30 километров за 1 минуту) - это скорость сверхзвукового самолета Конкорд.

(Б) 30 м/с (30 метров за 1 секунду) – это скорость машины по хорошей дороге.

(В) 30 км/ч (30 километров за 1 час) - это скорость машины по разбитой дороге.

(Г) 30 км/с (30 километров за 1 секунду) - скорость движения Земли по орбите вокруг Солнца.

(Д) 30 м/мин (30 метров за 1 минуту) – это скорость идущего человека.

♦
24. Зверек с короткими ножками, плюшевым мехом, длинным хоботком и очень маленькими глазками питается:

(А) семенами;  (Б) сочными ягодами;  (В) корешками растений;   (Г) падалью;    (Д) насекомыми.
Судя по перечисленным признакам - это зверек из отряда насекомоядных. Это может быть землеройка или крот. Все эти животные питаются насекомыми. Наряду с ними едят дождевых червей, мелких лягушат.  

♦
25. Среди перечисленных стран наибольшую численность населения имеет:

(А) США;
 (Б) Бразилия;
 (В) Канада; 

(Г) Россия; 

(Д) Мексика.
Численность населения любой страны можно подсчитать только приблизительно, так как каждую секунду умирают и рождаются люди. 
По данным на июль 2008 года оценка численности выглядит так:

(А) США – 303 млн. человек;  
(Б) Бразилия - 196 млн. человек; 
(В) Канада - 33 млн. человек;
(Г) Россия  - 142 млн. человек;       (Д) Мексика - 108 млн. человек. 

♦
26. Для ускорения роста корней растений  используются специальные вещества, относящиеся к группе:

(А) дефолиантов; 
(Б) аттрактантов;

(В) ауксинов;

(Г) фенолов;
  (Д) гербицидов.

(А) Дефолианты (от латинского de удаление + folium лист) – химические вещества, вызывающие опадение листьев, используются для облегчения механизированной уборки урожая.

(Б) Аттрактанты (от латинского attrahere привлекать) – природные или синтетические вещества, привлекающие животных (особенно насекомых).

(В) Ауксины (от греческого аuxо - выращиваю, увеличиваю), вырабатываемые в клетках растений вещества, стимулирующие процессы роста.

(Г) Фенолы – слабые кислоты, некоторые из них используют в качестве дезинфицирующего средства (карболовая кислота), другие применяют как антисептики (антибактериальные обеззараживающие вещества), вводят в состав дубителей для кожи и меха, как стабилизаторы смазочных масел и резины.
 (Д) Гербициды (от латинского herba трава + caedere убивать) – химические вещества, применяемые для уничтожения растительности, например, для борьбы с сорняками.
♦
27. Латинское название этого лекарственного растения  связано с именем прекрасного юноши, который в греческой мифологии олицетворял ежегодный цикл умирания и возрождения природы:

(А) пион;
(Б) гиацинт;
    (В) горицвет;
(Г) горец;
(Д) нарцисс.
(А) Пион (paeonia) - Пеон или Пеан (разрушитель болезней) – прозвище Аполлона, бога света и солнца в греческой мифологии. С древних времён пион известен не только как декоративное, но и как лекарственное растение.

(Б) Гиацинт (Hyacinthus) – прекрасный юноша Гиацинт, любимец Аполлона, случайно им убитый во время метания диска. Из крови Гиацинта выросли цветы – гиацинты.
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(В) Горицвет (Adonis) - в греческом мифе Адонис изображается прекрасным юношей, сыном Мирры. Богиня любви и красоты Афродита полюбила Адониса и горько оплакивала его гибель, случившуюся во время охоты на дикого кабана. Чтобы навсегда сохранить память о нем, она велела вырасти из крови Адониса нежному анемону (так прежде назывался адонис). Зевс разрешил Адонису проводить часть года с Афродитой, а другую часть – в подземном царстве, поэтому ежегодно он умирает, а затем воскресает, олицетворяя периодическое умирание и возрождение природы. 
  В Афинах во время праздника в честь Адониса под плач и погребальные песни повсюду выставлялись изображения умерших. Поздней весной и ранней осенью женщины высаживали в небольшие миски быстро распускающуюся и так же быстро увядающую зелень, так называемые "садики Адониса" - символ мимолетности жизни.
(Г) Горец (Polygonum) – род однолетних и многолетних трав, среди которых змеевик, почечуйная трава, водный перец. Латинское название растения произошло от греческих слов polys - много и gonos - колено. Дано такое имя горцу за узловатый, коленчатый стебель.

(Д) нарцисс (Narcissus)  - Нарцисс, сын речного бога Кефисса и нимфы Лириопы, был юношей необычайной красоты. В него влюбилась горная нимфа Эхо, но Нарцисс отверг ее чувство. От тоски Эхо истаяла так, что от нее остался только голос. Немесида  наказала его за это, заставив заглянуть в незамутненный источник. Увидев в воде свое отражение, Нарцисс влюбился в него. Ни на мгновенье не мог он оторваться от своего отражения в источнике и тоже зачах от тоски, и был превращен в цветок, который носит его имя. Цветок нарцисса у древних греков считался символом смерти.

♦
28. Организмы, использующие энергию солнца, углекислый газ и воду для создания питательных веществ (сахар, крахмал), относятся к группе:

  (А) разрушителей;    (Б) производителей;    (В) потребителей;    (Г) созидателей;    (Д) накопителей. 
(А) Разрушители  (редуце́нты от латинского reducens возвращающий, восстанавливающий) - одно из звеньев пищевой цепи, представленное микроорганизмами и грибами, разрушающими мертвые останки растений и животных, разлагающими органическое вещество до неорганического. 
(Б) Производители (продуценты от латинского producens производящий, создающий) - организмы, способные, используя энергию Солнца, производить питательные вещества из углекислого газа и воды, являются первым звеном в пищевой цепи.
(В) Потребители ( консументы от латинского consumo  потребляю) - организмы, являющиеся в пищевой цепи потребителями органического вещества. Консументы первого порядка - растительноядные животные, консументы второго порядка – хищники.
(Г) Созидатели – творцы; создатели - те, что созидают что-либо.

(Д) Накопители – это те, которые накапливают что-либо.   
♦
29. Причина смены времен года на Земле:

         (А) движение Солнца вокруг Земли и наклон Земной оси;          
         (Б) движение Земли вокруг Солнца и наклон Земной оси;

         (В) вращение Земли вокруг своей оси и наклон Земной оси; 
         (Г) движение Луны вокруг Земли и вращение Земли вокруг своей оси;
         (Д) движение Земли вокруг Луны и вокруг Солнца.

Земная ось постоянно наклонена к плоскости орбиты, по которой происходит движение планеты, под углом почти 66о33/22//. Ось не меняет своего положения при движении Земли, поэтому в течение года разные участки земной поверхности получают неодинаковое количество света и тепла. Наклон земной оси и обращение Земли вокруг Солнца являются причиной смены времён года.
♦
30. Желтым цветом на карте выделена: 
 (А) Польша;

(Б) Украина;
    (В) Литва; 
 (Г) Латвия;  

(Д) Белоруссия. 
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