Новосибирский центр продуктивного обучения


Конкурс «Человек и природа»
Ответы и комментарии к заданиям для 3-4 классов
(конкурс прошел 21 апреля 2011 года)

Задания, оцениваемые в 3 балла

1. В России 2011 год объявлен Годом космонавтики. 50 лет назад:
А) построен первый космодром;

Б) выведен на орбиту первый искусственный спутник Земли;

В) осуществлен полет в космос собак Белки и Стрелки;
Г) совершен первый полет человека в космос;

Д) выполнен первый выход человека в открытый космос.

А) Стартовые площадки для пусков экспериментальных ракет начали строить еще в тридцатых годах. Но первым полигоном, с которого были запущены космические объекты, стал космодром «Байконур». Решение о его строительстве было принято в 1955 году. Место для космодрома было выбрано в пустынной части Казахстана, входившего в это время в состав СССР. Строительство главных объектов было завершено в декабре 1956 года. Первый космический старт был произведен в 1957 году.
Б) 4 октября 1957года со стартовой площадки космодрома «Байконур» был выведен на околоземную орбиту первый в мире искусственный спутник Земли. Искусственные спутники Земли – космические аппараты, которые движутся вокруг Земли, их используют для научных исследований, а так же для решения практических задач: организации связи; в метеорологии; картографии; поиске полезных ископаемых и т.д.
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В) 19 августа 1960 года был осуществлен полет в космос собак Белки и Стрелки на космическом корабле «Восток». Они - первые живые существа, которые слетали в космос, провели там почти сутки и вернулись на Землю живыми и невредимыми. Этот полет был испытанием космического корабля, на котором потом полетел в космос первый человек.
Г) 12 апреля 1961 с космодрома Байконур на космическом корабле «Восток» стартовал Юрий Алексеевич Гагарин, первый человек, совершивший полёт в космическое пространство. Он облетел Земной шар за 108 минут. Начиная с 12 апреля 1962 года, день полёта Гагарина в космос был объявлен праздником - Днём космонавтики.
Д) 18 марта 1965 года стартовал корабль «Восход-2» с космонавтами Алексеем Леоновым и Павлом Беляевым на борту. В ходе этого полёта Леонов впервые в истории вышел в открытый космос.
2. В августе 2006 года на Генеральной ассамблее Международного астрономического союза из числа больших планет Солнечной системы исключен:

А) Ганимед;   Б) Меркурий;    В)  Нептун;    Г)  Плутон;    Д)  Фобос.
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Плутон – девятое по величине небесное тело, вращающееся вокруг Солнца, долгое время считался планетой Солнечной системы, имеющей крупный спутник Харон. В 2006 году Международный астрономический союз формализовал понятие «планета» и в августе 2006 года на Генеральной ассамблее МАС было принято решение об исключении Плутона из числа больших планет Солнечной системы. Дело в том, что центр масс системы Плутон - Харон находится вне объема Плутона. Плутон перестали считать планетой, а Харон - не только спутником планеты, но и спутником Плутона. Плутон и Харон отныне считаются компонентами парной системы небесных тел.
Проиллюстрируем понятие центра масс. Когда два человека находятся в состоянии равновесия на качелях (никто не перевешивает), то точка опоры качелей (ось вращения) будет находиться под центром масс системы качели-люди. Если сами качели намного легче людей, то точка опоры будет практически под центром масс двух качающихся. Если один человек много тяжелее другого, то ему надо садиться очень близко к оси качелей.
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По новому определению космическое тело будет планетой, если оно намного тяжелее своего напарника (спутника). Центр масс системы Земля – Луна находится внутри Земли, на расстоянии 4750 км от центра планеты, то есть примерно 1600 км под поверхностью Земли. Если бы Луна была тяжелее всего процентов на сорок, то центр масс системы Земля – Луна оказался бы вне Земли.
3. Для постройки зданий на территории Московского Кремля в старину в основном использовали: 

А) известняк;   Б) песчаник;     В) мрамор;    Г) гранит;   Д) железную руду.

А) Известняк - осадочные породы, сформированные на дне теплого моря из останков живых существ, обитавших в воде. Известняк может быть различных цветов, включая черный, но чаще встречаются породы белого, серого или светло-коричневого цвета. Зачастую в известняке встречаются окаменевшие ракушки и кораллы. Это мягкая порода, легко царапающаяся лезвием ножа, поэтому это идеальный материал для резки по камню. С древности его используют не только для строительства, но и для отделочных и облицовочных работ, а также для создания декоративных украшений зданий. 
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Известняк встречается на всех материках, кроме Австралии. Мощность пластов варьирует от нескольких сантиметров до сотен метров. Они сформировались в разные геологические эпохи. Например, в США известняки занимают 75% площади страны. В нашей стране известняк широко распространен и в центральных областях европейской части, и на Кавказе, Урале, и в Сибири.
Существует много разновидностей известняка. Ракушечником называют скопление сцементированных обломков раковин. Если раковины крошечные, то образуется мел. Известняк можно увидеть на обрывистых берегах рек, а также в сталактитовых и сталагмитовых пещерах.
Добыча известняка проводилась в старину в каменоломнях: верхний слой породы поднимали ломами и разбивали ударами молота по железным клиньям. Небольшие куски камня вытаскивали вручную, для более крупных применяли приспособление типа ворота, которое приводили в действие не менее десяти рабочих. Постепенно от подземного способа добычи известняка отказались и перешли к открытому – добыче в карьерах. Это дешевле и безопаснее, а главное, этот способ намного бережнее к самому камню.
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На Руси использование известняка началось очень давно, многие памятники русского зодчества, например, во Владимире, Суздале, либо построены из белого камня, либо декорированы им.

Белокаменный Храм Покрова на Нерли, построенный в 1165 году, внесён в список Всемирного наследия ЮНЕСКО. В 1367 году Дмитрий Донской решил окружить Московский Кремль каменной стеной - для стройки привозили известняк из села Мячково. В результате в центре Москвы выросла белокаменная крепость - первая на территории Северо-Восточной Руси. Архитектурный ансамбль Москвы складывался веками. И в течение многих столетий, начиная с XIV века, белый камень был обязательным элементом архитектуры, а Москва получила имя – «белокаменная».
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Б) Песчаник - осадочная горная порода, состоящая из сцементированных глиной и другими веществами обломков различных минералов и пород, т. е. это сцементированный песок. В зависимости от цвета цемента песчаники имеют белую или серую, иногда желтую, бурую, красноватую и даже зеленую окраску. Песчаники широко распространены во всем мире и используются человеком с древнейших времен. Они применяются для изготовления бетона и дорожных покрытий, гончарных изделий и фарфора, стекла, в качестве строительного и бордюрного камня, для мощения дорог, изготовления точильных камней.
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В) Мрамор - горная порода разнообразной окраски, часто с красивым узором. Рисунок определяется не только строением мрамора, но и направлением, по которому производится распиливание камня. Цвет и рисунок проявляются после его полировки.
Мрамор распространен по всему миру, добывается в карьерах, реже подземным способом. Наибольшей известностью пользуется мрамор из Италии: знаменитый белый скульптурный мрамор добывается близ Каррары в Тоскане. В России мрамор добывается на Урале и Дальнем Востоке, в Карелии, на Алтае, в Красноярском крае.
Мрамор используется как камень для памятников и как строительный камень для наружной облицовки и внутренней отделки зданий. Мраморные доски из чистого кальцитового мрамора применяют в электротехнике, из них делают панели приборных щитов. Мраморная крошка используется при изготовлении каменной мозаики.
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Г) Гранит - самая распространенная горная порода в континентальной земной коре. Окраска гранита преимущественно светло-серая, но нередки также розовые, красные, желтые и даже зеленые граниты. Граниты широко распространены на всех материках. Чаще всего они выходят на поверхность в областях, сложенных древними породами. В России граниты широко распространены повсеместно: и на Урале, и в Восточной Сибири, на Дальнем Востоке и Кавказе. Однородная, хотя и грубая структура позволяет использовать гранит в монументальной скульптуре. Например, на гранитной скале в горах Блэк-Хиллс в штате Южная Дакота высечены профили четырех президентов США (Вашингтона, Джефферсона, Рузвельта и Линкольна). Высота каждого портрета 18 м. С древних времен гранит служит строительным камнем благодаря своей большой прочности и довольно простым способам добычи и обработки.
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Д) Железная руда – полезные ископаемые, содержащие железо в таких количествах, при которых извлекать из них металл экономически выгодно. Железные руды разнообразны по минеральному составу, содержанию железа, полезных и вредных примесей, по промышленным свойствам. Большая часть железных руд используется для выплавки чугуна и стали. И даже служат природными красками - охра. Наибольшими запасами железной руды обладают Россия, Австралия, Китай, Бразилия, Украина, США. Самый известный железорудный бассейн – Курская магнитная аномалия в России.
4. Граница России и Китая проходит по реке:
А) Лена; 
  Б) Колыма; 
 
В) Амур; 
 Г) Витим; 
 Д) Нарва.
А) Лена - крупнейшая река Северо-Восточной Сибири. Протекает по территории Иркутской области и Якутии, часть притоков Лены относятся к Забайкальскому, Красноярскому, Хабаровскому краям и к республике Бурятия. Среди российских рек, текущих под одним названием, Лена – самая длинная: под этим именем она начинается на Байкальском хребте и в 4400 км от истока впадает в море Лаптевых.
Б) Колыма - река в Якутии и Магаданской области. Длина 2129 км. Образуется слиянием рек Кулу и Аян-Юрях. В верховьях течёт по гористой местности, ниже – по Колымской низменности. Впадает в Колымский залив Восточно-Сибирского моря, образуя дельту площадью 3000 кв.км.
В) Амур – река на Дальнем Востоке; на значительном протяжении служит границей между Россией и Китаем. Длина от слияния образующих его Шилки и Аргуни - 2824 км, от истока Аргуни - 4444 км. Впадает в Татарский пролив между Охотским и Японским морями.
Наиболее крупные левые притоки: Зея, Бурея, Тунгуска, Горюн; правые – Сунгари и Уссури. Бассейн Амура занимает свыше 1,8 миллионов квадратных километров, почти половина из них находится на территории Китая. Амур является естественной транспортной магистралью.
Г) Витим - река в Забайкалье, правый приток Лены. Длина 1837 км. Протекает сначала по территории Бурятии, затем по границе Бурятии с Читинской областью, а в нижнем течении по территории Иркутской области. Последние 50 км и устье Витима - на территории Республики Саха-Якутия. При впадении образует дельту. Основные притоки: слева - Мамакан и Мама; справа – Каренга и Калакан.
Д) Нарва - река на северо-западе Восточно-Европейской равнины, является границей России и Эстонии. Длина всего 77 км. Вытекает из Чудско-Псковского озера и впадает в Финский залив Балтийского моря.
5. Вид атмосферных осадков в виде капелек воды, образующихся на поверхности земли, растениях, предметах в ночные и предутренние часы:

А) дождь;     Б) туман;      В) морось;      Г) изморозь;      Д) роса.
А) Дождь - жидкие осадки в виде капель диаметром от 0,5 мм до 5 мм. Отдельные капли дождя оставляют на поверхности воды след в виде расходящегося круга, а на поверхности сухих предметов - в виде мокрого пятна.

Б) Туман – скопление в воздухе очень мелких капель воды, которые делают воздух менее прозрачным. Легкий туман называется дымкой. По стандартному определению, видимость при дымке составляет 1-2 км. Дымка переходит в туман при видимости ниже 1 км. Туман образуется в результате сгущения водяных паров после охлаждения воздуха.
В) Морось - жидкие осадки в виде очень мелких капель (диаметром менее 0,5 мм), как бы парящих в воздухе. Сухая поверхность намокает медленно и равномерно.
Г) Изморозь - рыхлые отложения ледяных кристаллов, покрывающие ветви деревьев, провода, выступы предметов. Образуются, как правило, при тумане в морозную погоду. 
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Д) Роса - капельки воды, осаждающиеся на поверхности земли и наземных предметах при охлаждении воздуха. Роса возникает в ясные безветренные ночи. Чем сильнее ночное охлаждение предмета, тем обильнее роса на нём. Больше всего росы появляется на предметах с высокой теплопроводностью, например, камнях и металлических деталях, благодаря чему растения, растущие вблизи камней, могут получать дополнительную влагу.
Температуру, до которой должен охладиться воздух, чтобы появилась роса, называют точкой росы.

6. «Айсберг» в переводе на русский означает:
А) ледяная гора;   Б) ледяная глыба;   В) дрейфующий ледник;
Г) ледяной осколок;                Д) массив льда.

Айсберг - крупная глыба льда, плавающая или сидящая на мели. Материковый лед под действием собственной тяжести постепенно сползает в воду. Огромные куски льда откалываются и, подхваченные морскими течениями, отправляются в путешествие. Дрейфуя в океане, айсберги постепенно разрушаются под воздействием приливов и волн, тают и уменьшаются в размерах. Айсберги, формирующиеся в Гренландии, обычно довольно высокие, а в Антарктике - плоские.
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Над поверхностью воды айсберги поднимаются более чем на 60 м. Подводная часть айсберга в несколько раз больше надводной. По мере таяния некоторые из них переворачиваются и тем самым восстанавливают равновесие. Направление дрейфа айсбергов зависит главным образом от океанических течений, поэтому айсберги часто движутся против ветра. Встреча с таким странником может быть опасной для корабля.
В русском языке слово «айсберг» появилось сравнительно недавно – в начале XX века, когда стали популярными экспедиции к Северному и Южному полюсам. 

Слово представляет собой заимствование из немецкого, где Eisberg, в свою очередь, восходит к скандинавскому isberg, которое является результатом сложения существительных is – «лед» и berg – «гора». Таким образом, буквальный перевод слова – «ледяная гора».  
Слово заимствовано из скандинавского не только немецким, но и английским (iceberg) и многими другими языками и трактуется везде одинаково – «отколовшийся от ледника массив, обычно плавающий в северный водах».
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7. Лошадь какой масти изображена на картине Карла Брюллова «Всадница»?
А) гнедая;        Б) каурая;      В) саврасая;        Г) караковая;       Д) вороная.
Лошадь на картине К.Брюллова вороной масти. Вороная – значит целиком чёрная. Существуют разнообразные масти лошадей. Обратимся к словарю, например, Даля.
Гнедая – лошадь темно-рыжей шерсти или масти, с черным хвостом и гривой.
Каурая - стан рыжеватый, светло-буроватый, впрожелть, хвост и грива такие же или светлее, а ремень по хребту потемнее, но не черный.
Саврасая - светло-гнедая с желтизною, хвост и грива черные.

Караковая - вороная с подпалинами, т.е. с рыжеватыми пятнами на шерсти.
8. Несуществующее животное:
А) утконос;    Б) грифон;      В) муфлон;      Г) архар;      Д) лемур.
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А) Утконос – млекопитающее по ряду признаков близкое к рептилиям. Длина тела примерно 50 см, хвост длиной до 15 см, похож на бобриный. Голова заканчивается утиным клювом, а лапы с перепонками. Мех как у крота. Живут утконосы в береговых норах, где самка откладывает и высиживает яйца, а потом кормит детенышей примерно три месяца, пока они не подрастут. Обитают утконосы только в Восточной Австралии и на Тасмании. Раньше утконосов добывали из-за ценного меха, а теперь они находятся под охраной.
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Б) Грифоны — вымышленные крылатые существа, наполовину львы, наполовину орлы. Имеют острые когти и большие крылья. Часто упоминаются в литературе, например, Грифон - персонаж сказки Льюиса Кэрролла «Алиса в Стране чудес».

В) Муфлон азиатский – самый небольшой из диких баранов, его вес не превышает 30 кг, возможно, что от него произошли домашние овцы. В настоящее время распространен муфлон на Кавказе, на севере Ирака, и на северо-западе Ирана. Шерсть муфлона красно-коричневого цвета, по спине проходит темная полоса и вырисовывается светлое пятно в виде седла. Рога могут достигать 65см.
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Г) Архар или горный баран обитает в горных районах Средней и Центральной Азии, в том числе и на юге Сибири. Поднимается в горы до высоты 5500 м над уровнем моря, питается травой, реже листьями деревьев и кустарников. Это самый крупный дикий баран, его вес достигает 250 кг. Закрученные штопором и широко расставленные в стороны рога могут достигать в длину полтора метра. Занесен в международную Красную книгу и в Красную книгу России.
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Д) Лемуры или лемурообразные полуобезьяны обитают на Мадагаскаре и некоторых мелких соседних с ним островах. У этих животных густой волосяной покров с разнообразной раскраской, хвост длинный, пушистый, у кошачьего лемура - полосатый; мордочка чаще удлиненная, как у лисицы; глаза крупные. Конечности хватательные, на всех пальцах - ногти, только на втором пальце задней лапы - удлинённый коготь, который называется туалетным и служит для расчесывания шерсти.
Лемуры бывают и карликовые, которые весят всего 100 г, и размером с собаку весом 5-7 кг, а вымершие виды бывали даже ещё крупнее.
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9. Этот плод называют «драконовым фруктом» или «клубничной грушей», он растет:
А) на чертополохе;     Б) на кактусе;     В) на терновнике; 
Г) на фикусе;     Д) на пальме.
Когда мы слышим слово кактус, то сразу представляем себе колючки и пустыню.

Первые мореплаватели, прибывшие в Америку, сразу обратили внимание на необычные растения. Как диковины природы их стали ввозить в Европу для украшения садов. Крупную коллекцию кактусов собрал уже во второй половине XVI века лондонский аптекарь Морган. В России они появились, по всей вероятности, в начале XVIII века, одновременно с организацией одного из первых ботанических садов - Аптекарского огорода, ныне Ботанического сада в Санкт-Петербурге.

Необычность и своеобразие кактусов видно сразу: у них мясистый стебель, нет листьев, зато есть колючки. Необычная форма семейства кактусовых - приспособления, возникшие для экономного расхода влаги и максимального ее запасания.
Главный корень у кактусов служит в основном для укрепления стебля в почве. Мощная система боковых корней, расположенных на глубине всего 5-6 см от поверхности, улавливает всю влагу, попавшую в почву. У мелокактуса крученого, например, она достигает в длину 7 м. У многих кактусов главный корень сильно утолщается, превращаясь в своеобразный «склад» питательных веществ, например, у неопортерии реповидной главный корень достигает в диаметре 60 см, а весит до 50 кг. У некоторых кактусов на стеблях развиваются придаточные корни, они улавливают влагу из воздуха.
Второе приспособление к засушливому климату - отсутствие листьев, что позволяет кактусам испарять меньше воды.
Основное хранилище влаги – это толстый мясистый стебель. Некоторые крупные экземпляры кактусов накапливают до 2000 л воды! Расходуется она медленно, так как клеточный сок содержит наряду с органическими кислотами и сахарами также слизистые вещества, обладающие водоудерживающими свойствами. Исследования, проведенные в Техасе, показали, что даже после трехмесячной засухи стебли опунции многоколючковой практически не потеряли влагу.

Для чего кактусу колючки? Колючки защищают кактус от травоядных животных и даже от палящих лучей солнца. Но главное - они способны улавливать водяные пары из воздуха.
Плоды кактусов ягодообразные, у многих видов съедобные, длиной от 1 до 10 см. Завезенные человеком ради вкусных плодов или как экзотические растения, кактусы расселились по всему миру: в Испании и Франции, в Индии и Австралии, и, наверное, на подоконнике в вашем классе.
На рисунке изображена питайя – плод нескольких видов кактуса. Самое интересное в нём – внешний вид, сладкий вкус и некоторые народные названия. Плод иногда называют драконовым фруктом, зелёным драконом или даже клубничной грушей.
На чертополохе не бывает ягод, его плоды - тяжелые «парашютики». На терновнике вызревают маленькие черно-синие плоды, похожие на сливу; на фикусе - инжир; на пальме – финики и кокосы.

10. При просмотре телевизионных передач не рекомендуется сидеть близко к экрану потому, что…
А) невозможно увидеть  изображение в формате 3D;

Б) невозможно услышать стереозвук;

В) это вредно для зрения;

Г) это вредно для слуха;

Д  это может помешать окружающим.

Общение с телевизором вредно для глаз. Почему? Потому что изображение, которое мы могли увидеть и осознать с более далекого расстояния, помещается гораздо ближе – на экране. Глаз фокусируется на более близком предмете, и фокус остается на нем в течение длительного времени. Если мы видим некоторую картинку или надпись, например, с трех метров, а потом начинаем её рассматривать с более близкого расстояния, то наш глаз со временем «привыкает» к этому и теряет способность сфокусироваться на более далеком предмете. При длительном удержании фокуса на одном расстоянии теряется эластичность мышц, и глаз становится «ленивым».

Задания, оцениваемые в 4 балла

11. Древние славяне сказали бы, что сегодня, в день проведения конкурса ЧИП, месяц:
А) вересень;   Б) липец;    В)  цветень;      Г) червень;         Д) жнивень.
Древние люди счет времени вели по четырем основным периодам года. Начало года совпадало с пробуждением природы, т.е. празднование нового года было весной. Название месяцам давали по основным признакам процессов, происходящих в природе и по основным полевым работам, которые в это время выполняли крестьяне.
А) Вересень – сентябрь, начало осени, время цветения вереска. Вереск - низкорослый (ниже полуметра), вечнозелёный, сильно ветвящийся кустарничек. Цветы у него мелкие, розоватые, появляются в конце лета и остаются на растении до следующего лета, так как венчики их, засыхая, не опадают. Вереск - хороший медонос, но даёт терпкий или даже горький мёд. Цветущие ветви используются для зимних букетов.
Б) Липец - старинное название месяца июля, в котором обычно цветет липа; также называют белый, душистый мед, собираемый пчелами с липового цвета.
В) Цветень – апрель или май, время, когда все начинает цвести; также называли цветочную пыльцу. Конкурс ЧИП проводится ежегодно в третий четверг апреля.
Г) Червень – летний месяц июнь, название происходит от славянского «червонный» - красный цвет. По одной версии такое имя дано из-за начала покраснения ягод; по другой, от червеца - так называли появляющегося в это время насекомого, из которого производили красную краску.
Д) Жнивень или серпень – август, время жатвы. Жнивье – поле, где уже сжаты злаки, в старину основным орудием уборки урожая служил серп. Словарь Даля приводит поговорку: в августе - серпы греют, вода холодит.
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12. На старинной скатерти мастерица вышила древний славянский знак:
А) движения;         Б) ветра;        В) земли;       Г) солнца;        Д) луны.

Народный орнамент - не просто украшение. По меткому выражению В.В.Стасова - это «связная речь, последовательная мелодия, имеющая свою основную причину и не назначенная для одних только глаз, а также и для ума и чувства». 
Ученые, занимавшиеся историей орнамента, установили значение многих архаических мотивов русской народной вышивки. Они пришли к выводу, что узорам в глубокой древности придавалось магическое значение. Орнамент являлся оберегом, вышивкой украшали одежду и домашние вещи, чтобы защищать владельца от разных бед. Элементы узора служили символами божеств, стихий, сил, способных помочь человеку.

Важное место в народном искусстве занимал образ солнца. Академик Б. А. Рыбаков в книге «Язычество древних славян» отмечает, что сами солнечные знаки представлены несколькими типами. Наиболее часто повторяющимся является круг. Встречается крест, его помещали внутри солнечного круга, чтобы обозначить повсеместность его света, распространяющегося во все стороны. И до сих пор в нашем языке сохранилось выражение: "на все четыре стороны". Особый интерес представляют многочисленные знаки, изображающие "бегущее" солнце: внутри круга проводят несколько линий, расположенных радиально; они создают впечатление катящегося колеса с изогнутыми спицами.
На фотографии изображен фрагмент скатерти (Вологодская губерния. Конец XIX в.): хорошо видны и кресты, и круги с крестами внутри, и «ножки» бегущего по небу солнца.
13. В повести Носова «Незнайка в Солнечном городе»  Кнопочка говорит: «…солнце очень горячее и из него нельзя строить дома». Какова температура на поверхности Солнца?

А) около 600  градусов;
Б) около 6 000 градусов;  
В) около 60 000 градусов;


Г) около 6 млн градусов;
Д) выше 15 млн градусов.
Солнце - звезда, вокруг которой обращаются Земля и другие планеты Солнечной системы. Солнце, как и другие звезды, - горячий газовый шар, состоящий из нескольких слоев. Температура различных слоев существенно отличается, так, например, в ядре температура больше 15 млн. градусов, а в поверхностном слое, фотосфере, - около 6 тысяч градусов.
14. Слоистые облака:
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Облака - скопление в атмосфере огромного числа мельчайших капелек воды или кристалликов льда. Ученые выделяют различные типы облаков в зависимости от их внешнего вида и высоты расположения. Часто мы наблюдаем на небе облака, которые являются смешением видов или в состоянии перехода от одного вида к другому.
А) Следы самолетов или конденсационные следы - это искусственные перистые облака, возникающие за самолетами в результате конденсации водяного пара, вылетающего из двигателей. Следы самолетов наблюдаются на больших высотах в условиях очень низких температур, при которых воды превращается в лед, не успевая испариться.
Б) Перистые облака являются наиболее общей формой облаков верхнего яруса. Эти отдельные, полупрозрачные облака состоят из кристалликов льда и обычно расположены на высоте больше 5 км. Они не заполняют все небо и по виду напоминают перья. Чаще всего перистые облака наблюдаются при хорошей погоде. Осадков, достигающих поверхности земли, перистые облака не дают. В ночное время через них видны звёзды.
В) Кучевые облака - наиболее изменчивые. Время их существования от 5 до 40 минут. Они располагаются на высоте от 500 м до 1,5 км и выглядят как белые пышные кучи, которые медленно плывут по небу, меняя свои очертания. Эти облака осадков не дают, поэтому их называют облаками хорошей погоды.
Г) Слоистые облака – низко нависающие, плоские серые облака. Они могут простираться до самого горизонта, сквозь каждый слой может просвечивать солнце. Обычно они дают моросящие осадки.
Д) Серебристые облака - самые высокие облака в атмосфере Земли; они образуются на высоте около 80 км. Их можно увидеть только на фоне ночного неба, их слой настолько тонок, что через них зачастую проглядывают звезды.
15. Холмы сыпучего песка в пустыне, имеющие форму серпа:
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А) торосы;    
Б) троги; 
В) останцы;  
Г) меандры;  
Д) барханы. 
А) Торосы - форма ледового рельефа; нагромождения льдин, образующиеся в результате сжатия ледяных полей морей, озер и рек, а также их давления на берега и на мелководные участки дна. Высота тороса достигает 10-20 м.
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Б) Троги - горная речная долина с корытообразным поперечным профилем, сформированным горно-долинным ледником. Наиболее крупные троги достигают в длину нескольких десятков, иногда сотен километров. Троги широко распространены во всех горно-ледниковых районах суши. Например, Алтай, река Чулышман.
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В) Останцы - изолированные массивы горной породы, которые уцелели после разрушения более высокой горной страны.
Г) Меандры -
плавные изгибы русла равнинной реки. Одни из них сформированы изгибами долины, другие - созданы течением среди рыхлых отложений на плоском дне долины. Вогнутый берег меандра обычно крутой, а выпуклый - отмель.
Д) Барханы - это холмы сыпучего песка, навеянные ветром и незакрепленные растительностью. Насыпанные на плотный грунт тонкие слои песка обычно создают невысокие, от полутора до нескольких метров, возвышения, похожие на гребни морских волн, которые со временем могут достичь высоты более 100 м. Они имеют характерные серповидные очертания с длинными пологими склонами, переходящими в вытянутые по ветру «рога». Незакрепленные растительностью барханы могут перемещаться ветром со скоростью от 10 см до сотен метров в год.
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Почти на каждом континенте среди барханов хоть и нечасто, но встречаются «поющие».
Поющие пески есть на Рижском взморье, на побережье озера Байкал, на берегах Оки, Днепра, Вилюя, Лены, на Кольском полуострове, в пустыне Каракумы - на земном шаре таких мест насчитывается более ста. Один из самых громких голосов у бархана в Казахстане в заповеднике на берегу реки Или. Почему поет песок? Над этим вопросом ломают головы ученые. Но однозначного исчерпывающего ответа пока нет. Есть только новые вопросы и лишь в какой-то степени правдоподобные предположения. Что порождает звук, слышный порой на расстоянии десятка километров? Все ученые сошлись в одном: песок «поет» только тогда, когда он сухой и находится в движении.
16. «… Толстые своды … оказались непроницаемыми для ливня, в этом отношении они не уступали даже прочным хаткам бобров. … постройка представляет собой конус внутри вышиной в двенадцать футов и диаметром у основания в одиннадцать футов» (Ж. Верн). Такую постройку создали:

А) муравьи;           Б) термиты;          В) суслики;        Г) сурикаты;       Д) сурки.

Немногие животные способны создавать постройки, по размерам сопоставимые с ростом человека. Таковы некоторые млекопитающие, способные рыть норы. Среди них обычны грызуны (те же суслики и сурки), реже встречаются виды из других групп (сородичи мангустов - сурикаты). Но над землей – особенно в больших колониях – у них накапливаются заметные и беспорядочно расположенные кучи грунта, выброшенного при прокладке ходов и камер, в которых такие животные проводят часть жизни и накапливают запасы. Подобные кучи довольно быстро зарастают разными сорными растениями. Это показывает их непрочность и постоянное обновление в результате чистки и углубления нор.
Постройки муравьев — очень известной группы насекомых, живущих огромными семьями — более или менее рыхлые, да и не такие большие – очень редко они превышают рост человека.
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В книге Жюля Верна «Пятнадцатилетний капитан» описан термитник - типичная постройка термитов - насекомых, близких к тараканам и богомолам. Они живут огромными семьями с довольно четким разделением обязанностей внутри семьи. Самка может откладывать десятки тысяч яиц в день. Термиты всю жизнь проводят, скрываясь от солнечного света и создавая в термитнике особые условия существования — это и камеры разного назначения, и проходы, в том числе для проветривания. Едят они продукты переработки мертвой древесины и других растительных отходов. Известны термитники высотой более 9 м, хотя чаще, например, в саваннах Африки можно встретить постройки меньших размеров (1-3 м). В Африке есть области, в которых небольшие термитники (около 1 м) встречаются очень часто - до 100 на гектар. Термиты сооружают свои сложные постройки из подручных материалов - глины, песка, частиц древесины — и используют при этом свои выделения в сочетании с измельченным растительным материалом. Поэтому термитники часто бывают очень прочными и действительно могут использоваться как надежное убежище.
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17. Животное, в меню которого входят ягоды, мед, личинки насекомых, яйца птиц, мыши, зайцы, рыба, косули, падаль:

А) Волк (Canis lupus) - хищник. Основа его питания – копытные животные. Также он ловит зайцев и лисиц, ежей и мышей. Поедает яйца птиц и птенцов. Охотно ест падаль, а в тех местах, где живет вместе с рысью, подъедает за ней все объедки. В голодный период ест лягушек, ящериц и крупных насекомых, не откажется (особенно в южных районах) от растительной пищи: ягод и грибов, в степях – арбузов и дынь.

Б) Лисица обыкновенная (Vulpes vulpes) – хищник. Питается животной и растительной пищей. Основа: мыши. Также: зайцы, птицы, яйца, детеныши косуль. Ловит кузнечиков и дождевых червей, майских жуков и их личинки, лакомится грушами и сливами. Лисицы, которые живут вдоль рек, питаются рыбой. Во время голода не брезгует падалью.
В) Росомаха (Gulo gulo) - хищник, всеядна, неразборчива в пище. Основа питания: грызуны и остатки добычи волков и лисиц. Охотится на мелких животных, птицу. Реже – на копытных (косуль, оленей и даже лосей). Зарывает остатки несъеденной пищи и ест в несколько приемов. Никогда не отказывается от падали, любит ограбить охотничьи капканы. Поедает яйца, разрывает гнезда земляных ос и добывает их личинок и мед. Ловит рыбу, молодых уток и лягушек, говорят, ест даже змей. Растительные корма: ягоды, коренья, кедровые орешки.
Г) Кабан (Sus scrofa) - всеяден. Питается преимущественно растительностью: корневищами, клубнями, корнями, лукавицами, плодами деревьев, ягодами, травянистыми растениями. Любит полакомиться гречихой, овсом и пшеницей, да и другими сортами хлеба он не брезгует. Кабаны едят также и животные корма: белых земляных червей, насекомых и их личинки, ящериц, змей, лягушек, яйца птиц, рыбу, различную падаль.
Д) Рысь обыкновенная (Felis lynx) - хищник. Питается почти исключительно животной пищей. Охотится на птиц, зайцев и мелких грызунов, небольших копытных. Нападает на лисиц, барсуков и енотовидных собак. Реже питается рыбой. Замечательно, что рыси падали почти не едят и в пищу преимущественно употребляют свежинку.
18. Что помогает лягушке приспособиться к жизни на суше?
А) веки;  Б) зеленая окраска;  В) уменье прыгать;  Г) кваканье;   Д) скользкая кожа.

А) Веки нужны для того, чтобы увлажнять глаза, не давать им высыхать, а также, чтобы счищать принесенные на них ветром пылинки. Все это не имеет смысла в воде, поэтому рыбы не имеют век, веки нужны только при жизни на суше.

Б) Зеленая окраска нужна животному и в воде и на суше, чтобы спрятаться среди зеленых растений. Так что приспособлением к жизни на суше эта окраска быть не может, она служит для маскировки.
В) Уменье прыгать может пригодиться в воде и на суше, оттолкнуться можно от земли на лугу и от дна водоема. Значит, умение прыгать - это приспособление к передвижению, где бы оно ни происходило.
Г) Кваканье нужно самцу лягушки для оповещения других лягушек о своем присутствии и намерениях. Кваканье - это брачная песня, так что это приспособление не к жизни на суше, а к размножению.

Д) Скользкая кожа - это приспособление к жизни в воде. Скользкая поверхность нужна, чтобы уменьшить трение о воду. На суше скользкая кожа - большая помеха для жизни. Чтобы она не высохла, ее нужно постоянно смачивать, а на суше это сложно, приводит к лишним водопотерям.

19. В чём польза чёрного дятла для лесников?
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А) если дятел долбит дупло в дереве, значит, оно больное;
Б) в большие дупла удобно складывать запасы на зиму;
В) когда дятел стучит по дереву, хищные звери разбегаются;
Г) дятел съедает много семян хвойных деревьев; 

Д) дятел устраивает «кузницу» и не мусорит в лесу.
Черный дятел, желнá (Dryocopus martius) - крупная птица, длина тела до 50 см. Окраска птицы угольно-черная, блестящая на спине, на голове – алая шапочка. Клюв у черного дятла большой, долотовидный, длиной 60 мм. 
Желна встречается от Испании до Сахалина, на севере - до полярного круга. Она поселяется в старых высокоствольных смешанных лесах; часто встречается в ельниках и сосновых борах.
Охотится черный дятел, поднимаясь по стволу дерева вверх и делая спиральные обороты вокруг него. По дороге он склевывает попадающихся открыто живущих насекомых, вытаскивает из трещин и щелей коры личинок. Обнаружив, что дерево сильно заражено какими-нибудь личинками, дятел ударами клюва сбивает с него кору и извлекает насекомых. Часто при этом желна ошкуривает огромные деревья от комля до вершины. Если в толще древесины дятел обнаружит крупную лакомую для него личинку, то он пробивает в стволе нишу прямоугольной формы и достает насекомое. 
Питается черный дятел главным образом жуками - дровосеками, короедами и златками, чаще поедая их личинок, живущих под корой. Обычной его пищей являются также муравьи и гусеницы.
Весной на больших и толстых деревьях с гладкими стволами птицы выдалбливают себе дупло, обычно не ниже 8 м от земли. Если подходящих для устройства дупла деревьев достаточно, то черные дятлы каждый год сооружают новое. Покинутые желной старые дупла охотно заселяют многие другие птицы, например, совы. На выдалбливание дупла птицы затрачивают больше10 дней; самка меньше участвует в работе, а больше наблюдает, усевшись па соседнем дереве, самец трудится по 12 часов в день.
Прочитаем, например, рассказ Николая Сладкова «Тайна черного дятла».
Чёрный дятел - желна - большой дятел, с ворону. А носище у него что твоё долото. Дерево рубит - только щепки летят. И немалые: то с карандаш, а то и с пенал.
Однажды желна за два лета целую лесную сторожку в щепки разбил. Что и говорить, дятлов нос - инструмент завидный. Бывает, в свежем дереве дыру в два кулака и глубиной по локоть пробьёт. Да и не в какой-нибудь там рыхлой осине, а в узловатой ёлке, да у самого корня: топором стукнешь - топор отскакивает! Не дятел прямо, а лесоруб.
Если о дятле просто по дырам судить, то получится, что желна лесу враг. Но если к дырам внимательно приглядеться, то поймёшь, что не враг он лесу, а друг. Лесу друг и первый леснику помощник. Потому что дыры желна выбивает только в больных и заражённых деревьях. Заглянешь в дыру и непременно увидишь в глубине либо загнившую сердцевину, либо ходы муравьев-дровосеков. И хоть на вид дерево свежее и здоровое, а никуда уже не годится. Надо его скорей на дрова рубить, пока оно само не сгнило и соседей не заразило.
Настоящие лесники ценят желну. Он как безошибочный указатель. Ни один человеческий глаз не разглядит ещё, что дерево заболело, а желна уже нашёл его и пометил. И не просто пометит, а раздолбит в самом больном месте: вытащит личинок и переловит муравьев. И не было ещё случая, чтобы желна ошибся и повредил здоровое дерево.
Лесники к деревьям и присматриваются, и выстукивают их, а отличить наверняка заболевшее от здорового так и не могут. А желна прицепится, раза два стукнет - и будто на рентгене просветит! А бывает, что до больного места сантиметров двадцать сквозь здоровую древесину добирается!
Это и есть загадка желны.
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20. Животное с маскировочной окраской:
Окраска животных играет важную роль. Одним она помогает прятаться, другим – защищаться. Одни имеют отпугивающую, другие - мимикрирующую, то есть подражательную окраску. Маскировка животных – это такие окраска и форма, которые в сочетании с поведением делают животных менее заметными на фоне окружающей среды. Например, животные, обитающие в траве, имеют зелёную окраску, как кузнечик, обитатели пустынь - жёлтую или бурую, как сайгак.
А) Окраска кукушки делает ее похожей на ястреба. Это мимикрирующая окраска. Кукушка летит над гнездом какой-нибудь маленькой птички, та, увидев «ястреба», слетает с гнезда. Это выгодно кукушке, в этот момент она может отложить в чужое гнездо свое яйцо.

Б) У божьей коровки окраска яркая - предупреждающая. Она сообщает врагам о своей ядовитости. Кровь у нее жгучая, неприятная на вкус. Схватит молодая птичка такую коровку, обожжет рот, выплюнет букашку и запомнит, что такие жучки несъедобны.

В) Журчалка – муха, очень похожая на пчелу или осу и даже жужжит почти также. У нее мимикрирующая окраска. Пугаются ее по незнанию. Но если приглядеться, то видно, что голова у нее мушиная и крыльев, как у всякой мухи, всего два. У настоящей же осы их четыре.
Г) У бабочки бражника, которую называют глазчатая зубчатка, окраска особая. Только соберется птичка схватить эту бабочку, бражник верхние крылья приподнимет, и появятся большие страшные глаза, нарисованные на нижних крыльях, а толстое брюшко, ну прямо, как клюв совы! Испугается птичка «совиной головы» и улетит. У этого бражника - отпугивающая окраска. 
Д) Тигр – крупный хищный зверь. Чтобы успешно охотиться, он должен быть невидим для своих жертв. Отпугивать ему своих жертв нельзя, голодным останется. Помогают замаскироваться этой огромной кошке ее контрастные темные полосы. Они зрительно делят фигуру хищника на части и тем самым прячут ее среди деревьев.

Задания, оцениваемые в 5 баллов

21. 12 апреля 1961 года первый в мире человек, гражданин СССР Юрий Гагарин совершил орбитальный полет на корабле Восток-1 и стал первым в мире космонавтом. Кто был его дублером?

А) Андриян Николаев;    Б) Герман Титов;    В) Павел Попович;     Г) Алексей Леонов;
 Д) Виталий Севастьянов.
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А) Андриан Григорьевич Николаев (1929-2004) - лётчик-космонавт СССР, дважды герой Советского Союза, участник первого в мире группового полета двух пилотируемых космических кораблей «Восток-3» и «Восток-4» в 1962 году. Второй полет совершил в 1970 г. в качестве командира «Союз-9» вместе с В. Севастьяновым. Был дублером Германа Титова.
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Б) Герман Степанович Титов (1935-2000) - лётчик-космонавт СССР, Герой Советского Союза, второй человек, побывавший в космосе. Дублёр Юрия Гагарина. В августе 1961 года Герман Титов на корабле «Восток-2» совершил космический полёт продолжительностью 1 сутки 1 час, сделав 17 оборотов вокруг Земли, пролетев более 700 тысяч километров. Это был первый в мире полет длительностью более суток. Герман Титов - самый молодой космонавт, побывавший в космосе. В день старта ему было всего 25 лет.

В) Павел Романович Попович (1930-2009) - лётчик-космонавт СССР, дважды герой Советского Союза. На космическом корабле «Восток-4» принимал участие в первом в мире групповом полете двух пилотируемых кораблей. Второй полет совершил в июле 1974 г. в качестве командира корабля «Союз-14» и станции «Салют-3» вместе с Ю. Артюхиным.
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Г) Алексей Архипович Леонов (родился в 1934) - лётчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза, первый человек, вышедший в открытый космос. На космическом корабле «Восход-2» совместно с Павлом Беляевым в марте 1965 года он совершил свой первый полёт в космос, выполняя программу этого полета, он вышел в открытый космос.
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В 1975 году Алексей Леонов участвовал в программе «Союз-Аполлон» в качестве командира корабля «Союз-19». В этом полете впервые в мире была проведена стыковка кораблей двух разных стран. 
Д) Виталий Иванович Севастьянов (1935–2010) - лётчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза. Первый полет совершил в качестве бортинженера вместе с Андрияном Николаевым в июле 1970 года на космическом корабле «Союз-9». Экипаж установил новый мировой рекорд продолжительности полета. Во втором полете был бортинженером корабля «Союз-18» и станции «Салют-4».
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22. Укажите раковину Каури, которая ценится за красоту и у многих народов Азии, Африки, а в древности и Европы, использовалась в качестве денег:
Два основных класса моллюсков отличаются типом раковины.

Раковины двустворчатых состоят из двух половинок, например, как у гребешка на рисунке Д). На остальных рисунках раковины брюхоногих, они цельные, т.е. не разделены на створки. Представителей этого класса можно обнаружить и в пресной воде, и в море, и даже на суше – например, улитка на рисунке В). Обычно их раковины закручены по часовой стрелке вокруг центральной оси подобно винтовой лестнице. Витки раковины бывают хорошо видны, например, на рисунке Б), или вообще не заметны снаружи, как у ципрей.
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На рисунке Г) изображена раковина Каури (Monetaria moneta) – морского брюхоногого моллюска семейства ципрей. Обратимся к замечательной книге Рудольфа Буруковского «О чем поют ракушки». Читаем: «Всеми своими качествами: прочностью, прекрасной естественной полировкой, фарфоровидной внешностью, каури словно самой природой предназначены выполнять функцию денег. Они не требовали дополнительной обработки. Их можно было очень легко хранить в мешочках из растительного волокна или кожи, нанизывать на шнуры, считать поштучно и измерять в больших количествах с помощью объемных мер. Приоритет в использовании каури в качестве денег принадлежит Китаю, где для этой цели стали употреблять Монетарию монету ещё за полторы тысячи лет до нашей эры». Подтверждением этого является старинный иероглиф, обозначающий каури - в современном китайском языке этот иероглиф служит корнями слов, обозначающих имущество, ценности, заработную плату, куплю, продажу.

Из Китая раковины каури ввозили в Индию в обмен на рис. В Индии каури имели хождение вместо мелкой разменной монеты.
Археологи находят каури в раскопах, относящихся к 800-600 годам до нашей эры в северной Германии, Литве, Латвии и под Витебском. Известны клады раковин каури и погребения с ними или с явными подделками под них, относящиеся к VI-VII векам нашей эры - в Германии, в Швеции - к IX веку, в России - к ХI-XII векам, под Ригой - к XVI веку. Особенно часты находки каури на территории Новгородской и Псковской земель, в Прибалтике и в Поволжье. Русское название раковины каури - ужовка, змеиная голова.
В начале ХХ века каури еще служили в качестве монеты почти во всем Судане, на восточном и западном берегах Африки. Каури даже вполне официально сопоставлялись с европейской валютой. Например, в 1946 году в Нигерии 28800 каури приравнивались к 1 фунту стерлингов.
23. Дервиш, рассказавший Аладдину, где взять волшебную лампу, был магрибинцем, жителем Магриба. Магриб – это:

А) сказочная страна;  Б) западное побережье Индии;   В) восточная часть Африки;
Г) северо-западная часть Африки;   Д) испанская провинция Астурия.

Читаем сказку «Аладдин и волшебная лампа».

…Этот магрибинец был вовсе не дядя Аладдина - он был злой волшебник и хитрый колдун. Он жил в городе Ифрикии, на западе Африки, и ему стало известно, что где-то в Персии лежит под землей клад, охраняемый именем Аладдина, сына портного Хасана. А самое ценное в этом кладе - волшебная лампа.
Магриб по-арабски – запад, так называют регион, в состав которого входят Тунис, Алжир, Марокко, Ливия и Мавритания, все эти страны находятся на северо-западе Африки. В средние века Магрибом называли также испанскую провинцию Андалусию и даже Сардинию и Сицилию.
Ифрикия - в средние века такое арабское название было у части территории Северной Африки, теперь оно распространилось на весь континент.
24. «Если небо красно к вечеру – моряку бояться нечего». Каков смысл этой старой морской приметы?

А) завтра будет теплая тихая погода;
Б) утром на горизонте покажется долгожданная земля;
В) пиратские корабли пройдут стороной;
Г) назавтра ожидается хороший ветер;
Д) на следующий день будет хороший улов рыбы.

Морские приметы возникли в те времена, когда корабли ходили под парусами, а капитаны больше боялись штиля, чем шторма. И все моряки любили, чтобы дул ровный сильный ветер, который наполнит паруса и заставит судно бежать по волнам. Веками моряки и рыбаки убеждались, что красная заря при закате солнца обещает на другой день хороший сильный ветер. Красный цвет неба, когда Солнце находится низко над горизонтом и его лучи проходят через приземные слои воздуха, создается частицами пыли в воздухе, которые сильно рассеивают красные лучи солнечного света. А именно сильный ветер и поднимает в воздух большое количество пыли.
В наше время эту примету полезно знать яхтсменам и другим любителям морских прогулок, но и помнить, что для предсказания погоды надо много знать и учитывать целый комплекс примет.
Откроем, например, «Приключения катера «Смелый» С. Диковского. И в самом начале читаем:
Не верьте морским поговоркам. Из всех закатов, какие я помню, это был самый ясный, самый тихий, самый красный закат.
Всегда прикрытые дымкой хребты были на этот раз обнажены, очерчены резко и сильно. Прозрачный воздух открыл глазу дальние сопки с их гранеными вершинами и темными зарослями кедровника у подножий…
…На рассвете стало свежеть, ванты загудели от ветра, и море подернуло зябкой дрожью.
Мы отдали швартовы, но дальше ворот Авачинской губы уйти не смогли. Море было злое, ярко-синее, и белые гребни дымились от ветра, крепчавшего с каждой минутой.
25. Животные, обитающие в одном ярусе леса:
А) бурундук, хорек, майский жук;

Б) клест, иволга, королек;

В) ворон, рябчик, дятел;

Г) соболь, белка, лесная мышь;

Д) летяга, лесная соня, заяц.

Все перечисленные животные живут в лесу, но лес как многоэтажный дом имеет несколько ярусов. На каждом этаже свои условия, продукты питания, друзья и враги. К жизни в каждом ярусе нужны особые приспособления.
В первой группе А) собраны животные из разных ярусов. Бурундук лазает по кустарникам, но питается в основном на земле семенами и орехами. Нора бурундука всегда расположена на сухом пригорке, часто в каком-либо укрытии: под корнями или в камнях. Хорек бегает и ловит грызунов и насекомых на поверхности почвы. Хорьковые по деревьям почти никогда не лазают, разве что спасаясь от хищников. Майский жук проводит несколько лет в почве в виде белой личинки, питающейся подземными частями растений, а взрослый жук летает высоко между деревьями и кустарниками, ест листья древесных растений.

Б). В кронах сосен одновременно можно встретить клеста, иволгу и королька. В светлых высокоствольных лиственных и сосновых лесах весной слышна громкая флейта, осенью воркованье и щебет – это поет иволга. Клесты умеют ловко подвешиваться к шишкам вниз головой, добывая свое пропитание – семена хвойных деревьев. Здесь же живет и гнездится желтоголовый королек – самая маленькая птичка России.

В) Ворон, рябчик, дятел – обитатели разных ярусов леса. Рябчик большую часть времени проводит на земле. Бегает быстро, ловко взбирается на поваленные деревья, пни и свободно пробирается по кучам валежника. Вспугнутый рябчик взлетит на дерево и затаится. Ворон гнездится в кронах высоких деревьев. Дятел же предпочитает дуплистые стволы.
В четвертой группе Г) оказались соболь, белка и лесная мышь. Белка любит селиться в высоких, сухих и глухих лесах, сырости и солнечного света не выносит (А.Брем). Соболь логово устраивает под упавшим деревом, в низко расположенном дупле. Лесная мышь лазать по деревьям не умеет и живет на земле, там же и норки роет.
В группе Д) житель крон и стволов деревьев – белка-летяга. Она умеет планировать с помощью своей летательной перепонки и преодолевает по воздуху очень большие расстояния. На землю этот зверек спускается крайне редко и неохотно. Лесная соня преимущественно живет на деревьях и кустарниках, но часто спускается на землю. Гнезда обычно сооружает шарообразной формы в дуплах деревьев, на ветвях кустарников на высоте от 0,25 м до 12 м. Селится в старых птичьих гнездах и в норах или естественных пустотах под корнями. Заяц же, как известно, лазать совсем не умеет. Он бегает по земле и спит в неглубокой ямке.
26. Водное хищное животное:
А) белый амур;  Б) морская капуста;  В) морская лилия;    Г) ламантин;    Д) пузырчатка. 
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А) Белый амур – пресноводная рыба семейства карповых, питается только водными растениями. Эту ее особенность даже используют для очистки каналов от зарастания.
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Б) Морская капуста (ламинария сахаристая) – бурая водоросль, достигающая довольно крупных размеров, относится к царству растений. Встречается в Белом, Баренцевом, Карском и во всех морях Дальнего Востока. Пластины тела этой водоросли съедобны для человека и растительноядных морских животных. Сама водоросль получает питательные вещества в процессе фотосинтеза, как и большинство других растений.
В) Морская лилия - это донное хищное беспозвоночное животное, похожее на цветок, относится к типу иглокожих. Встречается на большой глубине, более 1000 м. От тела животного, похожего на чашечку, в центре которого расположен рот, отходят перистые лучи. Питается морская лилия мелкими планктонными организмами.
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Г) Ламантин – крупное водное млекопитающее животное до 4 м в длину и 500 кг весом. Обитает у берегов Америки и Африки. Питается исключительно растительной пищей.

Д) Пузырчатка – водное хищное растение. Свое название оно получило по форме видоизмененных листьев в виде пузырьков. Именно они и служат ловчим аппаратом, захватывающим мелких ракообразных (дафний, циклопов), простейших, а иногда и мальков рыб.

27. Найдите муравья среди изображенных животных:
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На рисунке А) изображена крылатая самка садового муравья. Слетает она в свой брачный полет, вернется, сбросит крылья, перезимует и станет основательницей нового муравейника. 
Б) Личинка клопа алидуса темного очень напоминает муравья, но стоит приглядеться и сходство оказывается не так уж велико. Усы не муравьиные, да и грудь и брюшко ребристые.
В) На фотографии оса-немка, самки ее не имеют крыльев. Так и бегают они по земле, как муравьи, и даже походка у них муравьиная.

Г) Если приглядеться внимательно к этому «муравью», обнаружится, что ног у него восемь. У насекомых такого не бывает, у них всегда шесть ног. Следовательно, это не насекомое, а паук. Живет он в далекой Австралии и относится к большому семейству пауков-скакунов.

Д) Здесь изображен жук. Брюшко у него прикрыто жесткими надкрыльями, как у всех жуков. Правда, за свое сходство с муравьем он получил в науке название муравьежук, или пестряк муравьевидный. Эти хищные жуки обитают в хвойном лесу. Бегают они по стволам и охотятся на мелких животных. 
28. Цветок, наиболее почитаемый японцами, называется кику – солнце. В честь него ежегодно осенью устраиваются праздники, его имя носит высшая награда Японии. По-русски он называется:

А) астра;     Б) подсолнечник;      В) лилия;       Г) хризантема; 
Д) гладиолус.
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Слова «хризантема» и «солнце» звучат по-японски одинаково — «кику» и изображаются одним иероглифом. В средние века этот цветок стал эмблемой японских императоров. Стилизованное изображение золотистой хризантемы c шестнадцатью двойными лепестками в наше время выполняет еще и роль государственного герба. Высшая и самая почетная награда в Японии - Орден Хризантемы, им награждают в основном членов императорской семьи и важных иностранцев. 
Японские цветоводы создают новые сорта - разнообразных форм и окрасок. Поэты воспевают этот цветок как олицетворение счастья и долголетия. Есть поверье, что собранная с хризантемы роса продлевает жизнь. Знаменитый поэт XVII века Басё во многих своих трехстишьях-хокку упоминает этот цветок. 
Пьет свой утренний чай

Настоятель в спокойствии важном.

Хризантемы в саду.
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И осенью хочется жить

Этой бабочке: пьет торопливо

С хризантемы росу. 

С давних пор в девятый день девятого месяца по лунному календарю японцы отмечают праздник хризантем. И по сей день в Токио и других японских городах проходят фестивали и выставки этих солнечных цветов. Для создания композиций растения берутся только с корнем, чтобы как можно дольше сохранить их свежесть и красоту. В городе Нихонмацу, например, устраивают выставку кукол из хризантем. Основу фигур в человеческий рост делают из бамбука, лицо, руки и ноги — из папье-маше, а костюмы «шьют» из цветов всевозможных оттенков. 
29. Что наиболее опасно в энергосберегающей лампе?
А) пары ртути высокой концентрации внутри;
Б) ядовитое вещество фосфор на стенках колбы;

В) разлет осколков стекла при разрушении лампы;

Г) опасное ультрафиолетовое излучение;

Д) высокая температура электродов лампы.

Обычная энергосберегающая лампа состоит из трех основных компонентов: цоколя, люминесцентной лампы и электронного блока. 

При работе люминесцентной лампы между двумя электродами, находящимися в противоположных концах лампы, возникает электрический разряд. Ток разряда проходит по заполняющему лампу инертному газу и парам ртути. В результате возбуждения молекул газа и паров ртути возникает ультрафиолетовое излучение. Это излучение невидимо для человеческого глаза, поэтому его преобразуют в видимый свет с помощью явления люминесценции. Внутренние стенки лампы покрыты специальным веществом - люминофором, которое поглощает ультрафиолетовое излучение и излучает видимый свет. Изменяя состав люминофора, можно менять оттенок свечения лампы. 

Все люминесцентные лампы содержат ртуть (в дозах от 1 до 70 мг), ядовитое вещество, относящееся к чрезвычайно опасным. Соединения ртути в люминесцентных лампах значительно опасней ртути металлической. Пары ртути могут причинить вред здоровью, если лампа разбилась, еще хуже постоянно подвергаться пагубному воздействию паров ртути. Они будут накапливаться в организме человека, нанося вред здоровью. Проникновение ртути в организм чаще происходит именно при вдыхании её паров, не имеющих запаха, с дальнейшим поражением нервной системы, печени, почек, желудочно-кишечного тракта. Ртуть и ее пары являются наиболее опасными веществами в энергосберегающей лампе.

Люминофор в лампе обычно содержит соединения фосфора, которые также являются вредными для человека.

При разрушении лампы необходимо срочно удалить всех людей и животных из помещения и хорошо проветрить помещение в течение времени более 15 минут. Все остальные факторы менее опасны. Отработанные или разрушенные лампы должны утилизироваться специальным образом.
30. На столе лежит стопка одинаковых тетрадей, нижняя приклеена к столу. Как будут двигаться тетради в стопке, если медленно потянуть в горизонтальном направлении за одну из них (рисунок 1)?
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А) вытянется только одна тетрадь;

Б) вся стопка, кроме нижней тетради придет в движение;

В) тетради подвинутся, как показано на рисунке 2;

Г) тетради подвинутся, как показано на рисунке 3;

Д) тетради подвинутся, как показано на рисунке 4.
Сила трения между любыми двумя тетрадями напрямую зависит от силы давления на эти тетради (или, в данном случае, от веса тетрадей, лежащих сверху). Для любой тетради сила трения между ней самой и лежащей над ней сверху меньше, чем между ней самой и лежащей под ней снизу. Нижняя часть тетрадей останется в виде стопки без изменений, так как сила трения между тетрадью, которую тянут (0) и тетрадью ниже (1) меньше, чем между 1 и 2 тетрадями, 2 и 3 и т.д.
Верхняя часть тетрадей тоже останется в виде стопки и придет в движение всей стопкой, так как сила трения между нашей тетрадью и лежащей на ней самая большая во всей верхней стопке.
Обязательно проделайте такой опыт.
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